

Оронимы Республики Тыва

Научный руководитель – Кужугет Саяна Кодур-ооловна

Ламажсай Назын Аясович

Выпускник (бакалавр)

Тувинский государственный университет, Естественно-географический факультет,
Кафедра географии и туризма, Республика Тыва, Россия

E-mail: nazyn98@mail.ru

Географические названия отражают природу ландшафта, говорят о характере заселения территории человеком, о природных богатствах и других географических особенностях территории. Они состоят из разновозрастных и разноязычных элементов, искаженных временем, измененных в результате воздействия новых языков [1, 2]. Многие народные географические термины образуют топонимы, правильное понимание их позволяет реконструировать ландшафты прошлых эпох, дает богатый материал для познания природных ландшафтов, характера хозяйственной деятельности населения, этнической принадлежности.

Республика Тыва является горной территорией, где 80% площади заняты горами, которые расположены в основном по окраинам, а центральные части заняты межгорными котловинами. На ее физической карте можно увидеть интересные географические названия гор, некоторые из них даже повторяются в разных частях республики. В то же время в научной литературе мало освещены значения тех или иных оронимов - группы географических названий, отражающих специфические черты рельефа, недостаточно издано работ на эту тему. Отдельные аспекты топонимики отражены в трудах Ш.Ч. Сат [2, 4], И.В. Кормушина [3, 1], Б.И. Татаринцева [4, 5], Б.К. Ондар [5, 3]. В связи с этим была поставлена цель - выделить наиболее значимые оронимы на территории Республики Тыва и проанализировать их происхождение, смысловое значение. Составлен список и проанализировано более 50 названий наиболее значимых горных хребтов и отдельных гор в разных частях территории республики. Выяснено, что в названиях гор Тувы отражены и географические условия, природные ландшафты. Например, Монгун-Тайга («монгун» означает серебро, гора со снежной (серебристой) вершиной, «тайга» - гора покрытая лесом или лишенная его. Слово «тайга» представляется исконно русским, однако по Э.М. Мурзаеву [6, 2], этот термин заимствован русскими из сибирских тюрко-монгольских языков Хорум-Даг: «хорум» - каменная россыпь на вершине горы или на склонах, «даг» - гора. Многовековое соседство с монголами тоже нашло отражение в топонимике. Есть и монгольские географические названия, например, Тавн-Богдо-Уула (пять священных гор), «уула» - гора. Некоторые названия гор имеют сакральное значение. Так многие горы тувинцы считают священными. Так гора Хайыракан (медведь-гора, хозяин) и другие.

Таким образом, народные географические названия обладают значительным информационным потенциалом, оказывают помощь не только лингвистам, но и географам, картографам. В оронимии Тувы можно увидеть названия тюркского происхождения, монгольского, русского и собственно тувинские названия. Географические названия - это ценнейший материал, памятники духовной культуры и их изучение всегда должно быть актуальным.

Источники и литература

- 1) Кормушин И.В. Тюркские енисейские эпитафии. Тексты и исследования. М.: 1997.

- 2) Мурзаев Э.М. Очерки Топонимики. Мурзаев Э.М.-М: Издательство «Мысль», 1974.
- 3) Ондар Б. К. Топонимический словарь Тувы. Кызыл: Тувин. кн. изд-во, 2007.
- 4) Сат Ш.Ч. Заметки по топонимике Тувы. // Материалы конференции “Этногеография народов Северной Азии”. — Новосибирск, 1969.
- 5) Татаринцев Б. И. Об особенностях топонимии Северо-Восточной Тувы. // Происхождение аборигенов Сибири и их языков. — Томск, 1973.